

## СТАНОВИЩЕ

по конкурс за заемане на академичната длъжност „професор“ съгласно обявата в ДВ, бр. 101 от 20.12.2016 г. в направление 2.1. *Филология*, научна специалност *Български език (диалектология)* за нуждите на Секцията за българска диалектология и лингвистична география с единствен кандидат **Славка Георгиева Керемидчиева-Цветанова**, доцент в Секцията за българска диалектология и лингвистична география в Института за български език към Българската академия на науките

**Рецензент:** доц. д-р Владислав Владков Маринов, Катедра по съвременен български език, Великотърновски университет „Св. св. Кирил и Методий“

1. Доц. д-р Славка Керемидчиева-Цветанова участва в обявения конкурс с над 140 публикации, от които 93 след хабилитацията ѝ през 2000г. Списъкът с публикации я представя като авторитетен учен в областта на българската диалектология и ареална лингвистика. Тя участва в създаването на последните токове на *Българския диалектен атлас* – т. I-III. Фонетика. Акцентология. Лексика (С., 2001) и т. IV. Морфология. (С., 2016), както и в *Общославянския лингвистичен атлас*. Публикациите в областта на диалектологията включват и научните трудове „Копривщица – история и език“, „Кратък речник на диалектните думи“ (в съавт. с Л. Антонова-Василева), „Казано на каменски. Етнолингвистично изследване на кв. Каменица – Велинград“ (в съавт. с Г. Пухалев и Ил. Генов-Пухалева), „Еркеч – паметта на езика. Традиции и устойчиви тенденции в един архаичен български говор – говора на село Еркеч, Поморийско.“ (в съавт. с А. Кочева, Л. Василева, З. Сертова, К. Първанов, Ил. Гаравалова, Р. Чернева) и др. Сред останалите ѝ публикации трябва да се отбележат студиите в чуждестранни списания и трудове: „Болгарский лексический материал в Общеславянском лингвистическом атласе (Т. 1. „Животный мир“. Т. 2. „Животноводство“. Т. 3. „Растительный мир. Т. 8. „Профессии и общественная жизнь“), „Болгарские полевые материалы для

„Общекарпатского диалектологического атласа” (в съавт. с Л. Василева и М. Витанова) и др., както и над 40 публикации в реферирани и рецензирани български издания (тук не включвам над 30 рецензии, хроники, персоналии, публикувани след хабилитацията ѝ). Трудовете на доц. д-р Сл. Керемидчиева (според приложения от нея списък) са цитирани в над 140 монографии, студии, статии, дипломни работи и др. у нас и в чужбина.

2. В дългогодишната си практика доц. д-р Сл. Керемидчиева участва в множество национални и международни проекти, като на 5 (2 национални и 3 международни) е ръководител. Наред с теренните експедиции и специализациите в чужбина (Прага, Братислава, Варшава и Краков) работата ѝ включва и научното ръководство на докторантката Маргарита Котева, успешно защитила през 2015 г., консултации на докторанта от Токийския университет Кента Сугай, ръководството на практиката на 11 студенти от СУ „Св. Кл. Охридски”, ШУ „К. Преславски”, ПУ „Отец Паисий” и ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“ по ОП „Студентски практики“ (2015 г.), написване на становища за нуждите на МОН, МВнР и т.н. Не на последно място трябва да се отбележи и участието ѝ в проекта за популяризиране на говори от различни краища на българското езиково землище чрез създаването на интерактивната карта на българските диалекти (налична в интернет от 2014 г.), което спомага диалектологията да стане по-достъпна и интересна за младото поколение.

3. Приносите на доц. д-р Сл. Керемидчиева са предимно в областта на диалектологията (българска и славянска) и ареалната лингвистика, но тя разглежда и въпроси от историята на българския език, социолингвистиката, етнолингвистиката и др. Сред по-важните ѝ приноси са: 1) в изследването „Копривщица – история и език“ тя за пръв път прилага на практика теоретичната постановка за изследване на български говори чрез анализи на запазена лична кореспонденция, протоколи, записки и др., а също така аргументирано коригира досегашното

типологизиране на копривщенския говор; 2) участва в съставянето на първия по рода си кратък диалектен речник от произведения на български автори (Кратък речник на диалектните думи. С., 2001 ); 3) за първи път разглежда или интерпретира по нов начин значението, етимологията и разпространението на редки лексеми в българските говори; 4) за първи път комплексно изследва непроучени или слабо проучени български говори, които са важни за историята на езика, диалектологията, социолингвистиката и етнолингвистиката. Като член на научния колектив на няколко диалектни атласа доц. д-р Сл. Керемидчиева допринася за създаването на модерни справочници, които представят актуалната езикова ситуация в различни краища на българското езиково землище, а резултатите са обобщени както на хартия (обобщаващите томе на БДА), така и чрез интерактивния продукт „Карта на диалектната делитба на българския език“. Наред с това чрез работата си тя има принос в представянето на България и българските диалекти в *Общославянския лингвистичен атлас*, където въз основа на българските материали се правят съществени промени в съществуващите досега теории, коригира се посоката на много изоглоси и се очертават нови ареали.

4. При представения обем от научни трудове нямам конкретни бележки по тях. Бих си позволил единствено да препоръчам на доц. д-р Сл. Керемидчиева в бъдеще да запази продуктивността и енергията си, като акцентира върху самостоятелните трудове, защото според мене там е нейната сила.

5. Въз основа на публикациите, организационните умения и научните постижения на доц. д-р Славка Георгиева Керемидчиева-Цветанова убедено ще гласувам „за“ при избора ѝ за професор в направление 2.1. *Филология* по научната специалност *Български език (диалектология)*.

20. 03. 2017 г.

Изготвил:.....

/доц. д-р Владислав Маринов/